
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΔΙΚΤΥΩΝ ΥΔΡΕΥΣΗΣ 

1. ΓΕΝΙΚΑ 

Το Υδατικό Ισοζύγιο είναι το πρώτο βήμα για την αποτελεσματική διαχείριση των δικτύων 

ύδρευσης. Ο υπολογισμός του ετήσιου υδατικού ισοζυγίου είναι απαραίτητος για την εκτίμηση 

του μη ανταποδοτικού νερού και των συνιστωσών του.   

Κατά τον υπολογισμό του γίνεται έλεγχος της ορθότητας και αξιοπιστίας των δεδομένων και 

αποκτάται καλύτερη γνώση της κατανομής του νερού. Αποτελεί την βάση για τον υπολογισμό 

των απωλειών και την ιεράρχηση των προβλημάτων για την χάραξη στρατηγικής 

επανορθωτικών κινήσεων. Είναι εργαλείο για την συγκριτική αξιολόγηση. Τέλος το ξεκίνημα της 

διαδικασίας υπολογισμού του υδατικού ισοζυγίου δημιουργεί μια νέα κουλτούρα στον τρόπο 

διαχείρισης του δικτύου και εφαρμογής «καλών πρακτικών».  

 

2. ΥΔΑΤΙΚΟ ΙΣΟΖΥΓΙΟ IWA  

Προτείνεται η χρήση του Υδατικού Ισοζυγίου της IWA (International Water Association), το 

οποίο έχει υιοθετηθεί από πλήθος εταιρειών ύδρευσης σε όλο τον κόσμο. Ένα βασικό 

πλεονέκτημα της χρήσης του είναι η κοινή ορολογία για τις διάφορες συνιστώσες του ισοζυγίου, 

η δυνατότητα σύγκρισης της αποτελεσματικότητας ενός δικτύου με εκείνη άλλων δικτύων 

ύδρευσης καθώς και αποτίμησης της αποτελεσματικότητας διορθωτικών ενεργειών στο ίδιο το 

δίκτυο. 

                                             Πίνακας 1: Υδατικό Ισοζύγιο της IWA 
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2.1 ΟΡΟΛΟΓΙΑ 

 

Εισερχόμενος όγκος νερού: ο ετήσιος όγκος νερού που εισέρχεται στο δίκτυο από όλες τις 

πηγές. Μπορεί να μετρηθεί με παροχόμετρα στα σημεία εισόδου του νερού.  

Εξουσιοδοτημένη κατανάλωση: ο ετήσιος όγκος νερού καταμετρημένος ή μη, που λαμβάνουν 

οι καταγεγραμμένοι πελάτες, ο παροχέας νερού, και όλοι όσοι είναι εξουσιοδοτημένοι να 

υδροδοτούνται. Περιλαμβάνει επίσης το  εξαγόμενο νερό και τις υπερχειλίσεις και διαρροές μετά 

το σημείο του υδρομετρητή των καταναλωτών. Η εξουσιοδοτημένη κατανάλωση διακρίνεται σε 

τιμολογούμενη και μη τιμολογούμενη.  

Τιμολογούμενη εξουσιοδοτημένη κατανάλωση:  Η τιμολογούμενη εξουσιοδοτημένη 

κατανάλωση είναι αυτή που αποφέρει έσοδα στην επιχείρηση και αποτελεί το ανταποδοτικό 

νερό. Αφορά:  

• μετρούμενες ποσότητες νερού που πωλούνται σε γειτονικές περιοχές (εξαγόμενο νερό),  

• καταναλωτές που συμμετέχουν στο σύστημα τιμολόγησης με υδρόμετρα και  

• καταναλωτές, που περιλαμβάνονται στο σύστημα τιμολόγησης χωρίς να έχουν 

υδρόμετρα. 

Μη ανταποδοτικό νερό (non-revenue water - NRW): είναι η διαφορά μεταξύ του εισερχόμενου 

όγκου νερού και της τιμολογούμενης εξουσιοδοτημένης κατανάλωσης. Αποτελείται από την μη 

τιμολογούμενη εξουσιοδοτημένη κατανάλωση και τις απώλειες.  

Μη τιμολογούμενη εξουσιοδοτημένη κατανάλωση: περιλαμβάνει τον όγκο νερού, ο οποίος 

χρησιμοποιείται νόμιμα, σε γνώση της Επιχείρησης αλλά δεν χρεώνεται, οπότε δεν αποφέρει 

έσοδα. Mπορεί να αφορά:  

• καταναλωτές που δεν συμμετέχουν στο σύστημα τιμολόγησης, με μετρούμενη ή μη 

μετρούμενη κατανάλωση  ή  

• νερό που χρησιμοποιείται για την κατάσβεση πυρκαγιών, άρδευση πρασίνου δημόσιων 

χώρων, υδροδότηση δημοσίων κτιρίων, πλύσιμο και καθάρισμα αγωγών και δεξαμενών 

κλπ. 

Απώλειες νερού: είναι η διαφορά του εισερχόμενου όγκου νερού μείον την εξουσιοδοτημένη 

κατανάλωση. Απαρτίζονται από τις φαινομενικές απώλειες και τις πραγματικές απώλειες. 

Φαινομενικές απώλειες: λέγονται και εμπορικές απώλειες, επειδή εξ αιτίας τους χάνονται 

έσοδα. Συνίστανται από την μη εξουσιοδοτημένη κατανάλωση (κλοπή, παράνομες συνδέσεις, 

κακή χρήση των συνδέσεων των πυροσβεστικών κρουνών, βανδαλισμοί υδρομέτρων κλπ) και 

από σφάλματα οφειλόμενα στα υδρόμετρα (υπομετρήσεις ή υπερμετρήσεις) και τις μετρήσεις 

(εσφαλμένες καταγραφές, ανακριβείς εκτιμήσεις για τα σταματημένα υδρόμετρα, σφάλματα στις 

διαδικασίες λογιστηρίου κλπ). 

Πραγματικές απώλειες: λέγονται και φυσικές απώλειες και οφείλονται σε κάθε είδους διαρροές 

και υπερχειλίσεις στις δεξαμενές, θραύσεις και διαρροές στους  αγωγούς και στις συνδέσεις 

μέχρι τον υδρομετρητή των καταναλωτών.  

 

 

 



2.2 ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΙ ΥΔΑΤΙΚΟΥ ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ 

 
Βήμα 1 

Υπολογίζεται ο εισερχόμενος όγκος νερού, από τους ετήσιους καταγεγραμμένους όγκους των 

εγκατεστημένων στις εισόδους του συστήματος παροχομέτρων. Στην περίπτωση έλλειψης 

παροχομέτρων θα πρέπει να γίνουν οι κατάλληλες εκτιμήσεις.  

Βήμα 2    

Υπολογίζεται η τιμολογούμενη εξουσιοδοτημένη κατανάλωση. Η  μετρούμενη υπολογίζεται 

από την συνολική ετήσια ποσότητα, η οποία πρέπει να αντιστοιχεί στην χρονική περίοδο που 

καταγράφεται ο εισερχόμενος όγκος και βρίσκεται από τις καταγραφές των μετρητών των 

καταναλωτών από τις διμηνιαίες ή τριμηνιαίες ή τετραμηνιαίες καταγραφές (ανάλογα με την 

περίοδο τιμολόγησης). Στην περίπτωση πώλησης νερού σε άλλα δίκτυα πρέπει να προστεθούν 

οι όγκοι εξαγόμενου νερού. Η μη μετρούμενη παροχή στην περίπτωση ύπαρξης καταναλωτών, 

στους οποίους δεν έχουν εγκατασταθεί υδρόμετρα εκτιμάται με δειγματοληπτικό έλεγχο ή με την 

εκτίμηση της κατανάλωσης ανά κάτοικο. Φυσικά σε περίπτωση εκτίμησης της κατανάλωσης θα 

πρέπει να ληφθεί υπόψη η διαφορετική συμπεριφορά των καταναλωτών, που δεν μετράται η 

κατανάλωση τους, η οποία συνήθως συνίσταται στην χρήση μεγαλύτερων ποσοτήτων νερού σε 

σύγκριση με αυτούς που μετράται. 

Βήμα 3   

Υπολογίζεται η μη Τιμολογούμενη εξουσιοδοτημένη κατανάλωση. Συνήθως δεν είναι 

σημαντική (μικρότερη από το 1% του εισερχόμενου όγκου νερού). Ωστόσο η Επιχείρηση θα 

πρέπει να προσδιορίσει όλες τις σχετικές καταναλώσεις και να κάνει κατάλληλες εκτιμήσεις για 

όσες από αυτές δεν καταμετρώνται. 

Βήμα 4  

Υπολογίζεται η εξουσιοδοτημένη κατανάλωση προσθέτοντας τους όγκους που 

υπολογίσθηκαν από τα δύο προηγούμενα βήματα. Η διαφορά της εξουσιοδοτημένης 

κατανάλωσης από τον εισερχόμενο όγκο νερού δίνει τις συνολικές απώλειες νερού. 

Βήμα 5  

Η εκτίμηση των φαινομενικών απωλειών είναι αρκετά δύσκολη και υπόκειται σε υψηλό βαθμό 

αβεβαιότητας. Πρέπει να γίνουν εκτιμήσεις για όλες τις συνιστώσες παίρνοντας υπόψη και τις 

ιδιαιτερότητες της κάθε περιοχής. Όπως για παράδειγμα οι παράνομες υδροληψίες, οι οποίες 

συνήθως είναι ένα σημαντικό πρόβλημα στις περιαστικές περιοχές,  μπορεί να εκτιμηθούν με 

επί τόπου έρευνες σε πιλοτικές περιοχές Η  εκτίμηση των σφαλμάτων στις μετρήσεις των 

οικιακών υδρομέτρων  μπορεί να γίνει με δειγματοληπτικό έλεγχο. Τέλος πρέπει να γίνει 

εκτίμηση των σφαλμάτων καταμέτρησης και της λογιστικής διαδικασίας.  

Βήμα 6  

Υπολογίζονται οι πραγματικές απώλειες αφαιρώντας τις φαινομενικές απώλειες από τις 

συνολικές. 

Για τους παραπάνω υπολογισμούς μπορεί να χρησιμοποιηθεί ελεύθερο λογισμικό.  

Ο υπολογισμός του υδατικού ισοζυγίου πρέπει να γίνεται ετησίως. Η ακρίβεια του εξαρτάται σε 

μεγάλο βαθμό από: 

• την ύπαρξη παροχομέτρων σε όλες τις συνιστώσες του ισοζυγίου, που μπορεί να 

καταμετρηθούν και  



• την ύπαρξη διαδικασιών, όπως τήρηση μητρώου εγκατεστημένων οργάνων μέτρησης 

παροχής, πρωτοκόλλου δειγματοληψίας και ελέγχων κλπ., για τον ανά τακτά χρονικά 

διαστήματα έλεγχο ακρίβειας όλων των τύπων παροχομέτρων (κεντρικών 

παροχομέτρων, οικιακών υδρομετρητών κλπ).  

Με συστηματική προσπάθεια για την βελτίωση της ποιότητας και ποσότητας των δεδομένων τα 

αποτελέσματα μπορεί να βελτιώνονται με την πάροδο των ετών.  

O προσδιορισμός των πραγματικών απωλειών με αυτή την μέθοδο γίνεται «από πάνω προς 

τα κάτω» (top-down annual water balance). Αυτός ο τρόπος υπολογισμού είναι απλός αλλά  

έχει το μειονέκτημα ότι συγκεντρώνει όλα τα σφάλματα, που γίνονται κατά την εκτίμηση των 

υπολοίπων συνιστωσών του υδατικού ισοζυγίου. Επίσης είναι μια αναδρομική προσέγγιση των 

πραγματικών απωλειών και δεν δίνει πληροφορίες για τον έγκαιρο εντοπισμό διαρροών και 

θραύσεων.  Έτσι συνιστάται ο υπολογισμός των πραγματικών απωλειών να γίνεται 

συμπληρωματικά  και με την «από κάτω προς τα πάνω» προσέγγιση (bottom-up 

assessment) αναλύοντας την ελάχιστη νυκτερινή παροχή.  

 

3. ΜΕΘΟΔΟΣ ΤΗΣ ΕΛΑΧΙΣΤΗΣ ΝΥΚΤΕΡΙΝΗΣ ΠΑΡΟΧΗΣ 

Η ανάλυση της νυκτερινής παροχής ή «από κάτω προς τα πάνω» εκτίμηση των πραγματικών 

απωλειών αποτελεί ένα χρήσιμο εργαλείο για την διασταύρωση των υπολογισμών του υδατικού 

ισοζυγίου και τον ενεργό έλεγχο διαρροών.  

Η ανάλυση μπορεί να γίνει ή για ολόκληρο το δίκτυο ή για  υδραυλικά απομονωμένες μεταξύ 

τους  ζώνες του δικτύου (DMAs: District Metered Areas), οι οποίες μπορεί να δημιουργηθούν 

κλείνοντας δικλίδες στα όρια των ζωνών. Για την ανάλυση χρειάζεται αδιάλειπτη καταγραφή της 

εισερχόμενης παροχής. Από την επεξεργασία του διαγράμματος της παροχής προκύπτουν 

συμπεράσματα σχετικά με τις συνιστώσες των πραγματικών απωλειών και την εμφάνιση νέων 

θραύσεων. Η μέθοδος έχει μεγαλύτερη ακρίβεια και είναι πιο αποτελεσματική στην περίπτωση 

εφαρμογής της σε DMAs.  

Η μέθοδος βασίζεται στο γεγονός ότι κατά την διάρκεια της νύκτας η εξουσιοδοτημένη 

κατανάλωση μειώνεται στο ελάχιστο. Η ελάχιστη νυκτερινή παροχή (Minimum Night Flow - 

MNF) αποτελείται από την ελάχιστη νυκτερινή κατανάλωση, τις διαρροές βάσης και τις 

απώλειες θραύσεων (Διάγραμμα 1). 

Η ελάχιστη νυκτερινή κατανάλωση είναι η κατανάλωση λόγω ανθρώπινης χρήσης. 

Διακρίνεται σε οικιακή, εμπορική και ειδική κατανάλωση (εργοστάσια, νοσοκομεία, κλπ).  Η 

τελευταία μπορεί να αντιπροσωπεύει το μεγαλύτερο ποσοστό της ελάχιστης νυκτερινής 

κατανάλωσης. Από την διεθνή εμπειρία δίνονται παρακάτω οι εξής ενδεικτικές τιμές για την 

νυκτερινή κατανάλωση: 

• Οικιακή:    1,8 - 3 lt/h ανά υδρόμετρο 

• Εμπορική:  8 - 10 lt/h ανά υδρόμετρο 

 

Επισημαίνεται ότι οι εμπορικές καταναλώσεις πρέπει να διακρίνονται σε κατηγορίες, πχ τα 

συνήθη εμπορικά καταστήματα έχουν πρακτικά μηδενική νυχτερινή κατανάλωση ενώ τα 

καταστήματα εστίασης και αναψυχής έχουν σημαντική νυχτερινή κατανάλωση. Οι νυκτερινές 

καταναλώσεις των ειδικών καταναλωτών πρέπει να καταγραφούν ξεχωριστά. 



Οι διαρροές βάσης (ΑΒ) είναι πολύ μικρές διαρροές, η ανεύρεση και επισκευή των οποίων 
είναι οικονομικά ασύμφορη. Από την IWA προτείνεται ο παρακάτω εμπειρικός τύπος 
υπολογισμού τους.  

ΑΒ (lt/h)= [0.02 x L + 1.25 x N + 0.033 x s] x (Pνύκτας/50) 1.5 

όπου: 

L:  το μήκος αγωγών (m),  
N: ο αριθμός συνδέσεων υδατοπαροχών 
s: το συνολικό μήκος των συνδέσεων υδατοπαροχών από το όριο ιδιοκτησίας μέχρι 
το υδρόμετρο (m) 
Pνύκτας: η μέση νυχτερινή πίεση λειτουργίας (m)  

Οι απώλειες θραύσεων είναι αυτές που μπορεί να εντοπισθούν και επιδιορθωθούν 

Απώλειες θραύσεων (ΑΛΘMNF) (lt/h)=  
Ελάχιστη Νυχτερινή Παροχή - Ελάχιστη Νυχτερινή Κατανάλωση  - Διαρροές Βάσης (ΑΒ) 

 
 

 
Διάγραμμα 1: Ανάλυση Ελάχιστης Νυκτερινής Παροχής 

 

 Για τον υπολογισμό των διαρροών καθ’ όλη την διάρκεια του 24ώρου λαμβάνεται υπόψη η 

μεταβολή της πίεσης μέσα στο 24ωρο, αφού το μέγεθος των διαρροών είναι συνάρτηση της 

πίεσης.  



Έτσι οι συνολικές απώλειες βρίσκονται πολλαπλασιάζοντας τον νυκτερινό ρυθμό διαρροής κατά 

την Ελάχιστη Νυχτερινή Παροχή (ΑΛΘMNF) με τον συντελεστή νύκτας/ημέρα (night to day factor- 

NDF). 

𝑨𝜦𝜣𝟐𝟒𝝎𝝆𝝄 =  𝑵𝑫𝑭 𝒙 𝑨𝜦𝜣𝑴𝑵𝑭 

Για τον υπολογισμό του  συντελεστή νύκτας/ημέρα (NDF) χρησιμοποιείται ο  προτεινόμενος 

εμπειρικός τύπος της IWA.  

𝑵𝑫𝑭 =  ∑ (
𝑷𝒊

𝑷𝑴𝑵𝑭
)

𝜶𝟐𝟒

𝜾=𝟎

 

Όπου: Pi: η μέση πίεση ανά ώρα, όπως καταγράφεται κατά τη διάρκεια του εικοσιτετραώρου  
στο σημείο που αντιπροσωπεύει το μέσο υψόμετρο της ζώνης                                                      
(AZP: Average Zone Point)(1) 

           PMNF: η μέση πίεση στο AZP κατά την διάρκεια της ελάχιστης νυκτερινής παροχής. 

α: ο εκθέτης διαρροών (Leakage exponent) στην σχέση, που δείχνει την επίδραση της    
πίεσης στο μέγεθος των διαρροών(2). 

 

O συντελεστής NDF λαμβάνει τιμές μικρότερες του 24 σε δίκτυα που η ροή γίνεται με βαρύτητα 

ενώ σε δίκτυα με ρυθμιζόμενη πίεση κάνοντας χρήση μειωτών (Pressure Reducing Valves - 

PRV) μπορεί να υπερβεί το 24. 

 

(1)  Η θέση του σημείου AZP, δηλ. του σημείου όπου η πίεση θεωρείται αντιπροσωπευτική της 

μέσης πίεσης της ζώνης, προσδιορίζεται ως ο σταθμισμένος μέσος όρος των υψομέτρων μιας 

ζώνης με συντελεστή βαρύτητας τον αριθμό των πυροσβεστικών κρουνών, εάν έχουν 

τοποθετηθεί με ικανοποιητική πυκνότητα και ομοιογένεια μέσα στην ζώνη  ή των συνδέσεων ή 

των υδρομέτρων. 

(2)  Η εμπειρική σχέση, που εκφράζει την επίδραση της πίεσης στις απώλειες είναι: 

                                                         𝑳𝟏 =  𝑳𝒐  (
𝑷𝟏

𝑷𝒐 
)

𝜶

 

Όπου:  Lo: οι φυσικές απώλειες του δικτύου, που αντιστοιχούν στην αρχική πίεση Po. 

            L1: οι απώλειες στην μειωμένη πίεση P1, που εφαρμόζεται σε μια ζώνη με την εφαρμογή 

προγράμματος διαχείρισης πίεσης.  

α: ο εκθέτης διαρροών ο οποίος μεταβάλλεται από 0.5 για άκαμπτους αγωγούς (rigid 

walls) μέχρι 1.5 εύκαμπτους αγωγούς (flexible walls), ανάλογα με το υλικό 

κατασκευής των αγωγών.  

 

  



4. ΔΕΙΚΤΕΣ ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗΣ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΩΝ ΑΠΩΛΕΙΩΝ 

Οι δείκτες παρακολούθησης πραγματικών απωλειών παρουσιάζουν την εικόνα της 
κατάστασης λειτουργίας των δικτύων ύδρευσης. Συνηθίζεται οι απώλειες νερού να 
εκφράζονται σε ποσοστά του εισερχόμενου όγκου νερού. Ωστόσο τα ποσοστά είναι 
ακατάλληλοι ως δείκτες, διότι επηρεάζονται από την κατανάλωση και δεν λαμβάνουν 
υπόψη χαρακτηριστικά του δικτύου, όπως το μήκος των αγωγών, τον αριθμό και μήκος 
των συνδέσεων και την πίεση του δικτύου. 

Από την διεθνή εμπειρία προκύπτει ότι οι περισσότερες διαρροές εμφανίζονται στις 
συνδέσεις  υδατοπαροχών παρά στους αγωγούς με εξαίρεση τα δίκτυα σε 
αραιοκατοικημένες περιοχές. 

Έτσι χρησιμοποιούνται οι πιο κάτω δείκτες παρακολούθησης:  

- lt/σύνδεση/ημέρα για αριθμό συνδέσεων > 20 ανά km αγωγών 

- m3/km/ημέρα για αριθμό συνδέσεων <20 ανά km αγωγών 

Οι παραπάνω δείκτες είναι κατάλληλοι για την αξιολόγηση ενεργειών και διαδικασιών 
για την βελτίωση συγκεκριμένου δικτύου. 

Ο δείκτης, ο οποίος εκφράζει καλύτερα την συμπεριφορά των δικτύων ύδρευσης και 
αποτιμά τα αποτελέσματα των τεσσάρων μεθόδων,  που εφαρμόζονται για τον 
περιορισμό των φυσικών απωλειών, δηλ. της Διαχείρισης Πίεσης, του Ενεργού Ελέγχου 
Διαρροών, της ταχείας και ποιοτικής επισκευής των βλαβών και της Διαχείρισης των 
Υποδομών,  είναι ο ILI (Infrastructure Leakage Index).  

𝑰𝑳𝑰 =
𝑪𝑨𝑹𝑳

𝑼𝑨𝑹𝑳
 

Όπου: 

  𝑪𝑨𝑹𝑳: οι τρέχουσες ετήσιες πραγματικές (φυσικές) απώλειες και 

 𝑼𝑨𝑹𝑳: οι αναπόφευκτες ετήσιες πραγματικές (φυσικές) απώλειες  

 Για τον υπολογισμό των αναπόφευκτων ετήσιων πραγματικών απωλειών 
χρησιμοποιείται η εμπειρική σχέση: 

𝑼𝑨𝑹𝑳 (
𝒍𝒕

𝒅𝒂𝒚
) = (𝟎. 𝟎𝟏𝟖𝒙𝑳 + 𝟎, 𝟖𝒙𝑵 + 𝟎, 𝟎𝟐𝟓𝒙𝒔)𝒙𝑷 

Όπου: 

L:  το μήκος αγωγών (m),  
N: ο αριθμός συνδέσεων υδατοπαροχών 
s: το συνολικό μήκος των συνδέσεων υδατοπαροχών από το όριο ιδιοκτησίας μέχρι 
το υδρόμετρο (m) 
P: η μέση πίεση λειτουργίας (m) 

 

Ο δείκτης ILI έχει υιοθετηθεί από πολλές χώρες και Οργανισμούς.  

 



Παρακάτω δίνεται πίνακας της Παγκόσμιας Τράπεζας με κατάταξη της κατάστασης των δικτύων 
ύδρευσης τους  βάσει της τιμής του ILI και οδηγίες για την βελτίωσή τους. 

 

Πίνακας 2: Οδηγίες Ινστιτούτου Παγκόσμιας Τράπεζας 

Αναπτυσσόμενα 
κράτη 

Ανεπτυγμένα 
κράτη ΖΩΝΗ Ενέργειες 

Φάσμα ILI Φάσμα ILI 

Λιγότερο από 4 
Λιγότερο από 

2 
Α 

Η περαιτέρω μείωση των απωλειών μπορεί να είναι 
ασύμφορη εκτός εάν υπάρχει έλλειψη νερού. Απαιτείται 
προσεκτική ανάλυση για να εντοπισθεί η οικονομικά 
αποδοτική βελτίωση 

4 έως <8 2 έως <4 Β 
Δυνατότητα για σημαντικές βελτιώσεις. Εφαρμογή 
Διαχείρισης Πίεσης, καλύτερες πρακτικές Ενεργού 
Ελέγχου Διαρροών και καλύτερη συντήρηση του δικτύου. 

8 έως <16 4 έως <8 Γ 

Κακή επίδοση. Ανεκτή μόνο αν το νερό είναι άφθονο και 
φθηνό. Ακόμη και τότε, απαιτείται ανάλυση του επιπέδου 
και της φύσης των διαρροών και εντατικοποίηση των 
προσπαθειών μείωσης διαρροών. 

16 ή μεγαλύτερο 
8 ή 

μεγαλύτερο 
Δ 

Πολύ αναποτελεσματική χρήση των πόρων. Επιτακτική η 
ανάγκη για την υλοποίηση προγραμμάτων για τη μείωση 
των διαρροών. Διαχείριση Πίεσης 

 

 

5.  ΛΟΓΙΣΜΙΚΟ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΥ ΥΔΑΤΙΚΟΥ ΙΣΟΖΥΓΙΟΥ 

Για τον υπολογισμό του Υδατικού Ισοζυγίου μπορεί να χρησιμοποιηθούν ελεύθερα λογισμικά, 

που έχουν αναπτυχθεί από εξειδικευμένους επαγγελματίες στο χώρο της διαχείρισης των 

απωλειών νερού. Ένα τέτοιο λογισμικό αποτελεί το “EurWB & PICalcs” του Allan Lambert, το 

οποίο παρέχεται δωρεάν από τον Ελληνικό Υδατικό Σύνδεσμο (ΕΥΣ) στον παρακάτω 

σύνδεσμο: 

 

Δωρεάν διάθεση λογισμικού Υπολογισμού Υδατικού Ισοζυγίου και Δεικτών Απόδοσης από τον Ε.Υ.Σ. 

 

Ένα στιγμιότυπο από το λογισμικό “EurWB & PICalcs” του Allan Lambert φαίνεται στην εικόνα 

που ακολουθεί. 

http://www.hwa.gr/el/%CE%BD%CE%B5%CE%B1---%CE%B5%CE%BA%CE%B4%CE%B7%CE%BB%CF%89%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82---%CE%B1%CF%81%CE%B8%CF%81%CE%B1/%CE%B4%CF%89%CF%81%CE%B5%CE%AC%CE%BD-%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%AE-%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%8D.html


 

Εικόνα 1: Λογισμικό “EurWB & PICalcs” του Allan Lambert 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


